

**Разграничение надзора за соблюдением Конституции и надзора за исполнением законов**

***Мужахаев Амир Ахметович***

*Студент (магистр)*

Чеченский государственный университет, Юридический факультет, Грозный, Россия

*E-mail: muzhakhaev@mail.ru*

Интерес автора вызывает такой вид прокурорского надзора, как надзор за исполнением законов [3]. В науке, как правило, данный вид надзора именуют общим надзором, так как он охватывает самую значительную часть деятельности органов прокуратуры [2].

Надзор за исполнением законов у нас характеризуется тем, что его предмет имеет в своей структуре три составляющих его элемента:

1. соблюдение Конституции Российской Федерации;
2. исполнение законов;
3. установление соответствия законам правовых актов по вертикали юридической силы.

Если касаясь третьего элемента ни у кого не возникает вопросов, то в случае с первыми двумя, внимательные люди зададутся на первый взгляд логичным вопросом «А в чем причина дифференциации законодателем элементов соблюдения Конституции РФ и исполнения законов?». Ответ кроется в следующем:

Реализация норм права - это воплощение в жизнь государственных предписаний, которое зависит от уровня правомерности поведения субъектов общественных отношений, который, в свою очередь, зависит от уровня их правосознания. Реализация норм права по своей структуре имеет три компонента:

1. использование;
2. исполнение;
3. соблюдение.

Исполнение выражается в непосредственном выполнении субъектами правоотношений, предписанных им законом обязанностей, то есть субъект права действует в точном соответствии с требованиями нормы, обязывающей субъекта действовать именно так, а не иначе.

Соблюдение означает воздержание от совершения действий, которые, в соответствии с законом, находятся под запретом.

Стоит сказать, что соблюдение и исполнение тесно связаны между собой, так как общепризнан тот научный факт, что запрет - есть обязанность воздержания от совершения какого-либо действия.

Конституция Российской Федерации является прямо действующим главным законом страны, который содержит основные, первоначальные и исходные положения, некий базис, опираясь на который строится дальнейшее законодательство. Законы же, в свою очередь, регулируют общественные отношения и содержат намного больше правовых предписаний, конкретизируя таким образом содержание норм Конституции [1].

Таким образом усматривается следующая закономерность. Действия субъектов правоотношений не должны противоречить Конституции, а большой спектр обязанностей, который выражен в разного рода законах, должен исполняться.

Отметим также и то, что некоторые ученые, опять-таки, разграничивая элементы предмета общего надзора, указывают, что надзор за соблюдением имеет место тогда, когда речь идет о реализации охранительных норм, а надзор за исполнением - в случае, когда речь идет о надзоре за исполнением требований, основанных на регулятивных нормах.

Этим подтверждается все вышеизложенное, касающееся дефиниции прокуратуры, данной в Конституции.

### **Источники и литература**

- 1) Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ).
- 2) Прокурорский надзор в Российской Федерации: учебное пособие. 3-е изд., испр. и доп. Курган: Изд-во Курганского гос. ун-та, 2016. 220 с.
- 3) Федеральный закон от 17.01.1992 №2202-1 "О прокуратуре Российской Федерации" (в редакции от 01.09.2021).